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Υποστήριξη μεταπτυχιακής εργασίας για το 
κοιμητήριο Μακροχωρίου στο Δημοκρίτιο 
Πανεπιστήμιο Θράκης
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Την 8η Ιουλίου 2025, πραγματοποιήθηκε με επιτυχία η 
υποστήριξη της μεταπτυχιακής εργασίας της φοιτήτριας 
Ευσταθίας Μανιά, στο πλαίσιο του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών «Παρευξείνιος Χώρος και 
Ελληνισμός» του Τμήματος Γλώσσας, Φιλολογίας και 
Πολιτισμού Παρευξείνιων Χωρών του Δημοκριτείου 
Πανεπιστημίου Θράκης.

Η εργασία, υπό την επιστημονική επίβλεψη του Καθηγητή κ. Πασχάλη Βαλσαμίδη, 
φέρει τον τίτλο: «Το Κοιμητήριο της Ελληνορθόδοξης Κοινότητος Μακροχωρίου 
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από τα μέσα του 19ου αιώνα έως σήμερα» και αποτελεί μία πρωτότυπη ιστορική 
μελέτη για τη μνήμη, την ταυτότητα και τη συνέχεια του Ελληνισμού της Πόλης.

Κατά την υποστήριξη, η φοιτήτρια παρουσίασε με επιστημονική πληρότητα τη 
μεθοδολογία της έρευνάς της, ανέδειξε πλούσιο αρχειακό υλικό καθώς και 
ευρήματα επιτόπιας έρευνας και ανέπτυξε τεκμηριωμένα τα συμπεράσματά της. 
Ακολούθησε ένας ουσιαστικός και εποικοδομητικός διάλογος με την τριμελή 
εξεταστική επιτροπή, η οποία αποτελούνταν, εκτός του επιβλέποντος, από τον 
Καθηγητή κ. Διονύσιο Βαλαή και τον Επίκουρο Καθηγητή κ. Αλέξανδρο 
Παπάζογλου.





Η εργασία έτυχε θετικής αποτίμησης και βαθμολογήθηκε με Άριστα. Η εν λόγω 
μελέτη συμβάλλει ουσιαστικά στην ανάδειξη της ιστορικής πορείας της 
Ρωμιοσύνης του Μακροχωρίου, φωτίζοντας άγνωστες ή ελάχιστα μελετημένες 
πτυχές της κοινοτικής ζωής, καθώς και της σχέσης του ελληνικού στοιχείου με 
τον ιερό και μνημονικό χώρο.

Η υλοποίηση και ολοκλήρωση της παρούσας εργασίας κατέστη δυνατή χάρη στην 
αμέριστη στήριξη και το ειλικρινές ενδιαφέρον του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Γέροντος Δέρκων κ. Αποστόλου, ο οποίος με αγάπη, συνέπεια και ποιμαντική 
ευθύνη στέκεται αρωγός σε κάθε προσπάθεια που διαφυλάσσει και προβάλει την 
πολιτισμική κληρονομιά της Ρωμιοσύνης.



Ιδιαίτερη αναφορά αξίζει στον Καθηγητή κ. Πασχάλη Βαλσαμίδη, ο οποίος με τη 



συστηματική του ερευνητική δραστηριότητα, την επιστημονική του ακρίβεια και 
τη βαθιά γνώση των ζητημάτων του ελληνισμού της Πόλης, συμβάλλει ουσιαστικά 
στη μελέτη, τεκμηρίωση και προβολή της ιστορίας των παροικιών του 
Ελληνισμού. Η καθοδήγησή του, πάντοτε εμπνευσμένη και ουσιαστική, αποτελεί 
πολύτιμο στήριγμα για κάθε νέο ερευνητή που επιθυμεί να προσεγγίσει την 
ιστορική μνήμη με σεβασμό και επιστημονική ευθύνη.






